

河北日报讯(记者方素菊)从省统计局获悉,今年11月份,全省工业生产、市场消费、有效投资稳步回升,经济运行向好态势延续拓展,为实现“三个圆满收官”打下坚实基础。

工业生产持续向好。11月份,全省规模以上工业增加值同比增长8.7%,增速连续5个月快于上年同期。行业增长提速扩面,在统计的40个行业大类中,26个行业生产比10月份好转,占65%。黑色金属冶炼和压延加工业、非金属矿物制品业、金属制品业增速达到两位数,分别增长10.7%、13.8%和21.4%。汽车行业趋势向好,汽车消费需求释放带动汽车及零部件行业较快增长,汽车制造业增加值增长13.9%,延续9月份以来快速增长态势。高端装备制造产业较快增长,增加值增长12.7%,比10月份加快2.3个百分点。中型企业增长加快,同比增长13.9%,比10月份加快3.4个百分点。固定资产投资增长提速。1至11月,固定资产投资同比增长2.5%,比1至10月加快0.9个百分点。其中,建设项目完成投资同比增长1.7%,房地产开发投资同比增长5.2%,比1至10月分别加快0.9和0.7个百分点。重大项目投资较快增长,10亿元及以上项目完成投资增长9.7%,加快2.5个百分点。国有投资支撑带动作用明显,国有项目投资增长28.9%,加快1.6个百分点。基础设施投资补短板力度加大。(下转第三版)



请关注河北日报微博、微信、客户端

# 开局“十四五” 开启新征程

## ——从2020年中央经济工作会议看以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央谋划“十四五”开局起步

□新华社记者 张旭东 韩洁

又值岁末,一年一度的中央经济工作会议牵动全球目光。今年的会议,背景特殊、节点关键、意义重大。

12月16日至18日,北京,京西宾馆。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,2020年中央经济工作会议谋划着中国经济发展大计。

习近平总书记在会上发表了重要讲话,深刻分析国内外经济形势,提出2021年经济工作总体要求和政策取向,部署重点任务,为开局“十四五”、开启全面建设社会主义现代化国家新征程定向领航。

**彪炳史册**——非常之年非常成就,以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民奋勇拼搏,交出一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷

“极不平凡”——在这次中央经济工作会议上,习近平总书记用这一关键词概括2020年,强调“今年是中国历史上极不平凡的一年”。

在两天半的会议上,与会同志们回顾即将过去的这一年时,分外感慨。“一个‘极’字,包含了波澜壮阔、万千风险、可歌可泣、辉煌成就等丰富内容。”有同志这样说。

会议分析指出,今年全球经济遭受的冲击既不同于1929年经济大萧条,也不同于2008年国际金融危机蔓延带来的影响,而是面临着供给中断和需求萎缩的双重冲击,困难可谓前所未有。

中国经济遇到了世纪罕见的三重严重冲击:一是百年不遇的新冠肺炎疫情突然暴发,二是世界经济陷入第二次世界大战结束以来最严重的衰退,三是一些国家遏制打压全面升级,外部环境带来巨大挑战。

“率先控制疫情”“率先复工复产”“率先实现经济增长由负转正”,这次会议用“三个率先”,勾勒出今年中国经济发展走势的鲜明特点。

“在三重严重冲击下实现‘三个率先’,中国打了一场漂亮仗,并实现了‘三大收获’:收获了丰硕的物质成果;收获了精神财富;收获了大大提高的国际影响力。我们的凝聚力、向心力大大提高。”一位与会同志感慨说。

面对严峻复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务特别是新冠肺炎疫情的严重冲击,以习近平同志为核心的党中央保持战略定力,准确判断形势,精心谋划部署,果断采取行动,付出艰苦努力,交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。

——中国成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体。一季度萎缩6.8%,二季度转为增长3.2%,三季度回升至4.9%,中国经济运行逐季改善,逐步恢复常态,全年经济总量将突破100万亿元。科技创新取得重大进展,关键核心技术攻关步伐加快,新动能新业态不断涌现。中国经济显示出强大的抗

风险能力、顽强的韧性。

——三大攻坚战取得决定性成就。年初剩余的551万农村贫困人口全部脱贫,52个贫困县全部摘帽。生态环境质量持续改善,绿色发展势头良好。一批重大风险隐患“精准拆弹”,金融风险处置取得重要阶段性成果。

——改革开放实现重要突破。海南自贸港建设等重大改革开放举措陆续推出,外贸进出口和利用外资逆势增长,共建“一带一路”稳步推进,区域全面经济伙伴关系协定成功签署,改革开放在新的起点上再出发。

——民生得到有力保障。城镇新增就业超过1100万人,居民收入增长和经济增长基本同步。文化旅游、社会保障、公共卫生、应急管理、社会治理、保障性住房等事业取得新进展,社会发展领域补短板工作加快推进。市场供应充裕,价格基本稳定。

2020年,也是“十三五”规划收官之年。经过5年持续奋斗,我国经济社会发展取得新的历史性成就。(下转第四版)

# 传达学习贯彻中央经济工作会议精神

## 王东峰主持并讲话

河北日报讯(记者四建磊)12月20日上午,省委常委召开扩大会议,认真传达学习贯彻习近平总书记重要讲话和李克强总理讲话精神,研究我省贯彻落实意见。会议还研究了省委九届十二次全会有关事宜,传达学习了全国精神文明建设表彰大会精神,听取了全省“十三五”时期去产能工作情况、2020年党史工作和2021年庆祝建党100周年党史工作谋划情况汇报。省委书记王东峰主持会议并讲话。

会议指出,这次中央经济工作会议十分重要,习近平总书记在会议上的重要讲话,高屋建瓴、内涵丰富、思想深刻、博大精深、鼓舞士气、催人奋进,从战略和全局的高度,全面总结了今年以来我国经济社会发展取得的巨大成就,全面分析了国内国际形势,深刻概括了五个方面的规律性认识,明确提出了做好明年经济工作的总体要求、主要目标和重点任务,为我们奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程指明了前进方向。李克强总理的讲话,对今年经济社会发展工作的总结全面客观,对明年工作的部署要求具体,具有很强的针对性和指导性。全省各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和李克强总理讲话精神,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,善于从讲政治的高度做好经济社会发展工作,自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以实际行动和成效体现对党的绝对忠诚和对人民的高度负责。

会议强调,今年以来,面对严峻复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务特别是新冠肺炎疫情的严重冲击,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国上下众志成城、攻坚克难,统筹推进疫情防控和经济社会发展取得“双胜利”,我国三大攻坚战取得决定性成就,科技创新取得重大进展,改革开放实现重要突破,生态环境不断改善,民生得到有力保障,交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷,成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体。这些成绩的取得,是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果,是习近平总书记掌舵领航、果断决策、把方向、科学指挥的结果,也是全党全军全国各族人民团结奋战的结果,充分体现了中国共产党的领导和中国特色社会主义制度的显著优势。我们要紧密结合河北实际,服从服务大局,齐心协力把成果巩固好、发展好。一要持续用力统筹推进疫情防控和经济社会发展,确保实现“三个圆满收官”,为“十四五”开好局奠定坚实基础。二要深入贯彻新发展理念和构建新发展格局,深化供给侧结构性改革,深入实施扩大内需战略,优化产业结构,加大转型升级力度,全面推进创新发展绿色发展高质量发展。三要全力抓好雄安新区建设发展、京津冀协同发展和筹办好北京冬奥会“三件大事”,加强首都“两区”建设,加快河北“两翼”发展,全面推进重大国家战略取得新成效。四要坚持以人民为中心的发展思想,滚动实施20项民心工程,着力解决好就业、教育、医疗、养老、社保等问题,不断提升民生福祉。五要坚定不移打赢脱贫攻坚战,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,全面实施乡村振兴战略。六要坚定不移深化改革开放,推进国有企业、“放管服”、投融资体制等重点领域改革。(下转第三版)

# 打通津石最短行车距离

## ——津石高速公路津冀界至保石界段探访

编者按 今年以来,在做好常态化疫情防控工作前提下,京津冀协同发展不断取得新进展,重大工程项目落地实施,雄安新区建设有力有序推进,京津冀城际铁路建设积极推进。即日起,本报开设《重大工程项目助力京津冀协同发展》专栏,组织记者深入工程建设一线,充分反映重大项目建设经验做法和进展成效。

**重大工程项目助力京津冀协同发展**

□河北日报记者 曹智

日前,驱车行驶在即将开通的津石(天津至石家庄)高速公路津冀界至保石界段,只见道路宽敞,路面平整,沿线标志醒目,配套设施齐全。

“经过三年多的建设,津石高速公路津冀界至保石界段已经具备通车条件,将于近日开通运行,它将成为天津至石家庄最快捷的高速公路通道。”河北省高速公路津石筹建处工作人员介绍,津石高速开通后,从石家庄去天津,车辆将不再绕行京港澳高速公路或者黄石高速公路,两地之间通行里程将减少80余公里,减少近50分钟通行时间,两地将融入两小时通勤圈。

津石高速公路津冀界至保石界段全长171.177公里,主线采用双向6车道高速公路标准建设,设大城东、大城西、文安南、梁召、任丘开发区、高阳北、高阳西、蠡县北、蠡县、博野东、安国南、定州东等12处收费站,任丘东、白洋淀、蠡县、安国4处服务区,高阳停车区,同期建设9条连接线。

2017年9月16日,津石高速公路任丘段工程建设推进会在任丘市古洋河大桥工地举行。建设者在古洋河大桥进行全线第一根桩施工,标志着津石高速公路正式开工建设。

津石高速公路津冀界至保石界段是京津冀交通一体化规划路网中的重要组成项目。(下转第五版)

# “调”出绿色发展新动能

## ——河北坚决打赢蓝天保卫战纪实(上)



□河北日报记者 贾楠 郝东伟

这是河北蓝天保卫战交出的提气答卷——

1至11月,全省PM2.5平均浓度44微克/立方米,同比下降10.2%。其中4至9月全省PM2.5平均浓度均达到国家空气质量二级标准,创2013年以来最好水平;平均优良天数比率69.8%,优于“十三五”规划目标和蓝天保卫战三年行动方案目标1.7个百分点。

这是河北坚持绿色发展的使命担当——

去产能的“手术刀”果断挥向高耗能、高污染的传统产业。“十三五”以来,河北累计压减退出炼钢产能8212万吨、煤炭5571万吨、水泥1194.9万吨、平板玻璃4999万重量箱、焦炭3144.4万吨、火电234万千瓦。

硬仗面前,壮士断腕必不可少;增减之间,动能转换时不我待。

党的十八大以来,习近平总书记多次对河北经济结构调整作出重要指示,为河北加快创新发展绿色发展高质量发展指明了方向、明确了路径。

牢记嘱托,担当尽责。河北省委、省政府牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,以前所未有的决心和力度推进产业结构、能源结构、运输结构优化调整,坚决打赢蓝天保卫战,全省生态质量和环境发生历史性新变化。(下转第二版)

# 汇聚冰雪激情,共赴“如意”之约

## ——写在省第二届冰雪运动会开幕之际

□河北日报记者 叶娟娟

激情冰雪,如意之约!12月21日晚,河北省第二届冰雪运动会将在位于张家口市崇礼区的国家跳台滑雪中心(“雪如意”)正式拉开帷幕。

作为北京2022年冬奥会举办地之一,我省深入贯彻习近平总书记关于冬奥筹办和冰雪运动发展的指示精神,在去年成功举办首届冰雪运动会的基础上,今年高标准组织举办第二届冰雪运动会,推动全省冰雪运动不断向纵深发展,为北京冬奥会预热升温。

按照分层办赛、逐级推进的原则,全省各地、大中小学纷纷举办第二届冰雪运动会,各级各类冰雪赛事活动陆续展开,入冬以来渐入佳境。伴随着省第二届冰雪运动会启幕,雄浑的燕赵冰雪交响进入最激昂的乐章。

拧成一股绳,进一步汇聚加快冰雪运动发展的澎湃力量

这是一份沉甸甸的责任——习近平总书记高度重视冰雪运动发展,多次寄语冰雪运动,强调“要借筹办北京冬奥会的东风,把我们的冰雪运动普遍开展起来”。

围绕“到2022年全省参与冰雪运动群众达到3000万人”目标,近年来,我省推出一系列政策措施,有力有序推进冰雪运动普及发展。(下转第三版)

# “十三五”期间 全省农村公路总里程突破17万公里

河北日报讯(记者曹智)从省政府新闻办近日召开的河北省“脱贫攻坚,交通先行”一线典型人物记者见面会上获悉,“十三五”期间,全省贫困地区新建改建农村公路1.94万公里,农村公路总里程突破17万公里,实现“所有贫困村至少有一条安全可靠、顺畅通行农村客车的硬化路,有条件的自然村通硬化路”,实现“所有深度贫困村硬化路连接到户”,实现“所有贫困村通客车”。

为提升人民群众的获得感、幸福感,提升交通扶贫攻坚的成色,“十三五”以来,全省交通运输系统深入贯彻落实习近平总书记关于“交通建设项目要尽量向进村入户倾斜”的重要指示精神,按照省委省政府关于脱贫攻坚部署,加快推进农村公路改造升级。(下转第二版)

**决战决胜脱贫攻坚**

### 教育扶贫精准发力拔穷根

>>>见第二版